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PERFIL DA AMOSTRA 
I. 



ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS DA PESQUISA 
OBJETIVO:  
Investigar a opinião da população que possui idade entre 18 e 30 e com ensino médio completo, na área de 
abrangência, em relação ao tema educação e financiamento estudantil. 
ÁREA DE ABRANGÊNCIA:  
Cidades de São Paulo, Rio de Janeiro, Salvador, Fortaleza, Belo Horizonte, Manaus, Recife, Belém e Florianópolis. 
DATA DA COLETA:  
As entrevistas foram realizadas nos dias 6 a 10 de junho de 2016. 
UNIVERSO:  
Pessoas entre 18 e 30 anos de idade, ensino médio completo e residentes na área de abrangência. 
AMOSTRA:  
A amostra foi realizada em pontos de fluxo da área de abrangência, com a condição de fazer parte do universo 
desta pesquisa. 
NÚMERO DE ENTREVISTAS:  
O tamanho da amostra foi de 1000 entrevistas.  
CONFIABILIDADE:  
O número de entrevistas foi estabelecido com base em uma amostragem aleatória simples com um nível 
estimado de 95% de confiança e uma margem de erro estimada de 3,1 pontos percentuais. 
FONTE:  
A amostra foi definida com base nas fontes oficiais de dados: Censo IBGE, TSE e TRE. 
OBSERVAÇÃO:  
Pesquisa realizada em parceria com o Instituto MDA. O trabalho de campo foi realizado pelo instituto MDA.  
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PERFIL DOS ENTREVISTADOS 
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•Feminino 
53,5% 

•Masculino 
46,5% 
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PERFIL DOS ENTREVISTADOS 
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•18 a 21 anos 

54,1% 

•22 a 25 anos 

21,4% 

•Acima de 25 anos 

24,5% 
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PERFIL DOS ENTREVISTADOS 
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•Outra 

2,3% 

•NS/NR 

1,9% 

•Católica Apostólica Romana 

36,2% 

•Sem religião 

25,4% 

•Evangélica 

24,2% 

•Espírita 

4,7% 

•Ateu 

4,7% 

•Cristão 

0,6% 

Julho/2016 



PERFIL DO ENTREVISTADO 
II. 



[P. 01] 
De que forma você concluiu o ensino médio? 
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•3º ano do ensino médio 

84,6% 

•Supletivo 

8,4% 

•Curso técnico 

5,8% 

•Certificação do Enem 

1,2% 
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[P. 02] 
Em que tipo de escola você concluiu seu ensino médio? 
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•Escola Pública Estadual 

64,8% 

•Escola Particular 

28,1% 

•Escola Pública Municipal 

5,4% 

•Escola Pública Federal 

1,7% 
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[P. 03] 
Em que ano você concluiu o seu ensino médio? 
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•2014 a 2016 
45,0% 

•2011 a 2013 
26,0% 

•2006 a 2010 
20,2% 

•2001 a 2005 
6,4% 

•NS/NR 
2,3% 
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DESEJOS & VISÕES DE MUNDO 
III. 



[P. 04] 
Você deseja realizar um curso superior nos próximos três anos? 
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•Sim 

78,9% 

•Não 

18% 

•Talvez 

1,7% 

•NS/NR 

1,4% 
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[P. 05] 
Que tipo de curso superior você deseja fazer? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 

Diagnóstico Quantitativo - A visão dos jovens para com a educação 13 

•Bacharelado 

62,1% 

•Licenciatura 

15,1% 

•Tecnólogo 

13,6% 

•NS/NR 

9,2% 
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[P. 06] 
Qual curso você deseja fazer? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três 
anos - Espontânea] 
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•Medicina 
12,7% 

•Direito 
11,1% 

•Engenharia em geral 
10,9% 

•Administração 
6,6% 

•Enfermagem 
4,9% 
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•Psicologia 
4,2% 

•Educação física 
3,1% 

•Nutrição 
2,1% 

•Medicina veterinária 
2,0% 

•Publicidade e propaganda 
2,0% 

[P. 06] 
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•Relações internacionais 
1,8% 

•Fisioterapia 
1,7% 

•Ciências contábeis 
1,4% 

•Jornalismo 
1,4% 

•Sistema de Informação 
1,3% 

•Pedagogia 
1,3% 

•Odontologia 
1,2% 

•Estética 
1,1% 

•História 
1,0% 

•Serviço social 
1,0% 

•Outro 
18,7% 

•NS/NR 
8,6% 

Qual curso você deseja fazer? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três 
anos - Espontânea] 
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[P. 07] 
Em qual TIPO de faculdade/universidade você DESEJA estudar? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Pública 
71,2% 

•Particular 
25,1% 

•NS/NR 
3,7% 
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[P. 08] 
Mesmo tendo interesse em instituição pública, você estudaria em uma Faculdade/Universidade 
particular?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Sim 
78,6% 

•Não 
19,1% 

•NS/NR 
2,3% 
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[P. 09] 
Hoje você e/ou sua família pode(m) pagar uma faculdade particular?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Não 
50,5% 

•Sim 
37,3% 

•Talvez 
12,2% 
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[P. 10] 
Em sua opinião, o Governo Federal deve implementar ações que permitam que brasileiros, 
independente da renda, obtenham o diploma de nível superior?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 

Diagnóstico Quantitativo - A visão dos jovens para com a educação 19 

•Sim 
96,4% 

•Não 
3,6% 
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[P. 11] 
Em sua opinião, o Governo Federal deve conceder Bolsas ou financiamento estudantil para 
todos aqueles que optaram por estudar em uma Faculdade/ Universidade privada e não tenham 
renda suficiente para pagar as mensalidades?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Sim 
94,5% 

•Não 
5,1% 

•NS/NR 
0,4% 
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FIES & VISÕES DE MUNDO 
IV. 



[P. 12] 
Você já ouviu falar no FIES? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Sim 
97,5% 

•Não 
2,5% 
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[P. 13] 
Você aprova ou desaprova o FIES? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos] 
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•Aprova 
92,4% 

•Desaprova 
5,0% 

•NS/NR 
2,6% 
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[P. 14] 
Você pretende ser aluno do FIES? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 
50,3% 

•Não 
41,4% 

•NS/NR 
8,3% 
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[P. 15] 
Para obter o FIES, o estudante precisa alcançar no mínimo 450 pontos no Exame Nacional do 
Ensino Médio (ENEM). Em sua opinião, este número de pontos deve:  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Permanecer 

63,2% 

•Aumentar 

17,8% 

•Diminuir 

17,2% 

•NS/NR 

1,8% 
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[P. 16] 
O governo Federal deve aumentar a cada ano o número de vagas do FIES?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 
90,2% 

•Não 
8,6% 

•NS/NR 
1,2% 
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PROUNI & VISÕES DE MUNDO 
V. 



[P. 17] 
Você já ouviu falar no PROUNI? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 
93,6% 

•Não 
6,4% 
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[P. 18] 
Você aprova ou desaprova o PROUNI? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Aprova 
95,5% 

•Desaprova 
2,6% 

•NS/NR 
1,8% 
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[P. 19] 
Você pretende ser aluno do PROUNI? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 
57,9% 

•Não 
38,1% 

•NS/NR 
4,0% 

Julho/2016 



[P. 20] 
Para obter a bolsa do PROUNI, o estudante precisa alcançar no mínimo 450 pontos no Exame 
Nacional do Ensino Médio (ENEM). Em sua opinião, este número de pontos deve: 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Permanecer 

64,4% 

•Diminuir 

18,1% 

•Aumentar 

16,6% 

•NS/NR 

0,9% 
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[P. 21] 
O governo Federal deve aumentar a cada ano o número de vagas do PROUNI?  
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 

91,9% 

•Não 

6,1% 

•NS/NR 

1,9% 
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PRONATEC & VISÕES DE MUNDO 
VI. 



[P. 22] 
Você já ouviu falar no PRONATEC? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 

71,9% 

•Não 

28,1% 
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[P. 23] 
Você aprova ou desaprova o PRONATEC? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Aprova 
93,5% 

•Desaprova 
3,0% 

•NS/NR 
3,4% 
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[P. 24] 
Você pretende ser aluno do PRONATEC? 
[Resposta dos 81% que deseja SIM ou TALVEZ realizar um curso superior nos próximos três anos]  
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•Sim 

49,4% 

•Não 

45,3% 

•NS/NR 

5,3% 
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CONJUNTURA & VISÕES DE 
MUNDO 

VII. 



[P. 25] 
Recentemente, o governo Federal apresentou proposta de controle dos gastos públicos, os 
quais podem diminuir os investimentos em educação. Em sua opinião, é correto que governos 
reduzam os investimentos em programas educacionais, como o FIES, PROUNI e PRONATEC, com 
o objetivo de controlar os gastos públicos? 
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•Não 
75,0% 

•Sim 
23,8% 

•NS/NR 
1,2% 

Julho/2016 



[P. 26] 
No universo de 18 a 24 anos, apenas 17% dos jovens estão no ensino superior. A Lei do Plano 
Nacional de Educação prevê que em 10 anos a meta a ser alcançada é de 33%. Você acredita 
que esta meta será alcançada? 
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•Não 
54,2% 

•Sim 
41,1% 

•NS/NR 
4,7% 

Julho/2016 



[P. 27] 
Em sua avaliação, os estudantes de escolas públicas e os estudantes de escolas particulares 
têm as mesmas condições para ter acesso às universidades públicas? 
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•Não 
62,9% 

•Sim 
36,4% 

•NS/NR 
0,6% 

Julho/2016 



[P. 28] 
Você é favorável que as universidades públicas cobrem mensalidades dos alunos que têm 
condições financeiras para pagar? 
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•Não 
57,3% 

•Sim 
40,2% 

•NS/NR 
2,5% 

Julho/2016 



[P. 29] 
Opine sobre as frases a seguir: 
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Concordo Concordo 
parcialmente 

Discordo 
parcialmente Discordo NS/NR 

Diploma possibilita crescimento 
profissional 

81,0 12,3 3,4 3,3 0,1 

Diploma possibilita aumento de 
salário 

67,9 15,6 7,5 8,9 0,2 

Alunos das faculdades particulares 
são mais preparados do que das 
faculdades públicas 

19,7 8,5 19,2 52,2 0,4 
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www.abmes.org.br 

ASSESSORIA DE IMPRENSA 
imprensa@abmes.org.br - +55 061 3322-3252 (ramal 209)  
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